

## 有关部门积极行动 清理河道美化乡村 别让 母亲河 哭泣

首席记者 严小章  
通讯员 陈瑞孟 实习生 郑文静

**R** 百组千干破百难  
ui bao Tel 6688 6688

水者,何也?古人的回答是“万物之本原”。全市现有大大小小的河道2418条,分布在各镇街、村居。这些河流,都是当地的“母亲河”,哺育当地群众。

如今,一些“母亲河”却成了垃圾河、黑臭河。日前,我市启动清理河道清洁乡村专项行动,各部门、镇街大力推进河道治理,积极做好清障、清淤、清垃圾,一些河道有了明显改善。据不完全统计,4月份以来,我市已清理和正在清理的河道总长度超过40342米,河道清淤和清理垃圾超过2226.3吨,绿化超过9600平方米,拆除违章超过7500平方米。

4月15日、16日,记者随市生态办、相关街道办事处工作人员,查看其中一些尚处在整治或未整治的垃圾河、黑臭河。

### 周村河 河面多有漂浮物



周村河位于飞云街道周村村办公楼旁,全长150米。沿着岸边行走,记者发现河中漂着一些大小不一的漂浮物,如一次性饭盒、塑料袋等生活垃圾。

63岁的村民陈良彬一直生活在周村,现在周村河边开了一家点心店。他说,年幼时,他经常和小伙伴一起在这条河里游泳、嬉戏。后因各种原因,河水渐渐变脏,在河中游泳成了美好的回忆。现在河水比前段时间要好多了,我希望今后河道变得更干净,水质变得更好。他说。

街道回应:周村河的垃圾主要来源于生活垃圾及上游河道。街道前期已建立保洁员长效制度,实行定期保洁,现已清理垃圾0.7吨。下一步,将加强保洁员保洁力度,保持河面整洁,继续修建栏杆。

### 横街上河 黑臭异味扑鼻来



横街上河位于仙降街道横街村,长约450米。在横街上河一侧,长长的河面上漂浮着各类生活垃圾和油状物。走在河岸边,一阵恶臭扑面而来,随处可见随意丢弃的垃圾,包括塑料袋、饮料瓶等。只要被风一吹,岸边的垃圾很容易被吹到河中。

水是黑的还发出异味,特别是夏天,气味更不好闻。附近住户肖庆富说,他刚到这里的时候,河道的水还很清。那时,他一有空,就到这里钓鱼。他希望以后还有机会在此垂钓。

街道回应:前期,街道已定期开展河面垃圾打捞工作,河道两岸堤坝正在修建中。下一步,街道将继续定期开展河面清洁工作,加快堤坝建设进度,修建绿化带,计划4月底完成修建工作,达到洁化、美化的效果。

### 高旺河:河道搁置废弃物



高旺河,位于飞云街道高旺村老人活动中心旁边,长约100米,两侧建有两三个简易棚。在现场,记者看到河道非常浅,河道里搁置着废弃的铁制物品。岸边,堆着一些垃圾塑料袋。

村民孙秀玲说,多年前,她都在这条河里洗衣服。后来,一些住户开始将垃圾倒入河中,垃圾越倒越多,河道也越变越脏。希望河水像以前那样清澈,我们可以到河里洗衣服。她说。

街道回应:3月底,街道已组织村里对河道进行抽水处理。接下来,街道将再次组织人员冲洗河床、清理垃圾,并拆除岸边违章,修建驳坎及栏杆。

### 岱头河:又见丢弃垃圾袋



位于仙降街道四甲村段的岱头河,长约200米。在河道一侧,有不知名的油状漂浮物、塑料袋及白色泡沫制品漂浮在水面。

腾云凤家就位于岱头河岸边。她说,经过前段时间的整治,河道清洁多了。但这段时间又有垃圾漂浮河面上,多为其它地方漂浮而来及附件居民随意丢弃的。

街道回应:前期,街道已对该河道进行初步清理,取得了一定成效。接下来,街道将继续加大力度开展清理工作,并加强管理,将责任落实到人,切实解决河道污染问题。

### 轮船河 河水黄黑绝鱼虾



塘下场桥轮船河,是一条黑臭河,远远便能闻到一股刺鼻的味道。河面上漂浮着一些油状漂浮物,河水呈现黄色、黑色。

附近村民说,以前河里有鱼、螺丝,还有河蚌,现在这些都看不到了。这条河的颜色会变的,有时是黑色,有时则是黄色。因为河水太脏,我们都不敢下水了。村民说。

镇政府回应:前期,镇里已制定了整治方案,根据方案,现已清理河面及岸边垃圾100多吨。镇里正积极开展拆违工作,现已发放拆违通知书,计划在4月底前完成拆违工作。

### 纯一堂河:碎纸板触目惊心



纯一堂河是一条断头河,位于仙降街道林光村,全长约500米。在纯一堂河尽头,漂浮着各种白色塑料垃圾、废弃的水桶及木材制品等。在岸边,摆放着一大堆纸板材料,碎纸板散落一地。

街道回应:街道将组织人员全面清洁、清理河道,建立健全河面保洁专人负责制,将责任落实到人,加强河道日常保洁管理,坚决杜绝向河道倾倒垃圾,确保河面清洁。

### 杨家河 河水发出恶臭味



杨家河位于安阳街道,全长1500米。河水呈绿色,河面上漂浮着一大堆垃圾。来自安徽的孙金华,在附近单位从事保安工作多年,他说,天气晴朗时,河面就会出现大量的黑色漂浮物,这些漂浮物不知与附近的几家工厂是否有关?

塘河办回应:目前,我们已完成杨家河附近管网普查,疏浚工程初步设计亦已通过了评审,计划于4月底完成管网及疏浚施工图设计。这些工程的建成对提高瑞祥片的防洪排涝能力,改善周边水环境,具有重要作用。

### 东山横河 河道更像泥泞路



东山横河全长1200多米,流经东山街道上埠、中埠、下埠、车头4个村。记者在该河中埠段看到,窄窄的河道已经严重淤积,河水只能缓慢流动。河面上漂浮着一团团油状物,引来许多飞虫,并释放出阵阵恶臭。在河道两旁,有许多鱼类残留物。

这条河看上去不像河道,更像一条泥泞的道路。一位住在附近的鲍女士说,河中散发出的阵阵恶臭,让其叫苦不迭。

塘河办回应:目前,我们正在进行疏浚工程及截污纳管工程初步设计,计划5月底完成这两项工程。